

निदेशक के.अ. ब्यूरो का भाषण

सीबीआई अकादमी, गाजियाबाद में दिनांक 12 जून, 2014 (गुरुवार) को प्रशिक्षु उप-निरीक्षकों के 17वें बैच का दीक्षान्त समारोह

देवियों एवं सज्जनों

सीबीआई के 17वें बैच के उप-निरीक्षकों के दीक्षान्त समारोह के इस अवसर पर आप सब के बीच उपस्थित होकर मुझे हार्दिक प्रसन्नता हो रही है। जब कोई कैडेट भारत के संविधान के प्रति निष्ठा की शपथ लेता है तो वह उसके जीवन का एक यादगार क्षण होता है।

2. सबसे पहले मैं आप सबको सीबीआई का अभिन्न अंग बनने के लिए बधाई देता हूँ जो भारत की प्रमुख जांच एजेंसी मानी जाती है और विश्वभर में जानी जाती है। यह उच्च मुकाम गत 50 वर्षों के दौरान हमारे पूर्व-अधिकारियों द्वारा किए गए वर्षों के कठिन परिश्रम के बल पर हासिल हुआ है। आप सभी 2013-14 में स्वर्ण जयंती कार्यक्रमों के साक्षी रहे हैं और उनमें भाग लिया है। सीबीआई बुलेटिन में प्रकाशित एक लेख में हमारे संस्थापक निदेशक स्व. डी.पी. कोहली के शब्दों को मैं यहां उद्धृत करना चाहूँगा। उन्होंने लिखा था, “सीबीआई अधिकारियों को सही और उचित कदम से कभी भी विचलित या भटकना नहीं चाहिए।” वर्षों की इस कार्यसंस्कृति ने हमें विश्वव्यापी पहचान दी है और आप सब को इस प्रतिष्ठित संस्था का हिस्सा बनते समय गौरवान्वित महसूस करना चाहिए।

3. आज का दिन आप सब के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण दिन है क्योंकि आपने भिन्न-भिन्न प्रकार की मानसिक, शारीरिक और सामाजिक कठिनाइयों का मुकाबला करते हुए एक कठिन प्रशिक्षण को सफलतापूर्वक सम्पन्न किया है। मैं उन पुरस्कार विजेताओं को विशेष बधाई देता हूँ जिन्होंने विभिन्न क्षेत्रों में निपुणता दिखाई है और बहुत उच्च स्तर का कार्यनिष्पादन प्रदर्शित करने के लिए 7 श्रेणियों में सर्वोत्तम चुने गए हैं। अब से कुछ पलों में जब आप इस सभागार से बाहर कूच करेंगे और अपने जीवन के इस पड़ाव की सफल पूर्णाहुति का जश्न मनाएंगे, तब स्वयं को ऐसी दुनिया में पाएंगे जो जटिल और भ्रामक होते हुए भी रोमांचक और फलदायी है। निर्णय लेते समय दुविधा की स्थिति में हमेशा याद रखें कि कानून ही हमारा एकमात्र मित्र है, उद्देश्य के प्रति न्याय ही हमारा लक्ष्य है और सत्य ही उसे प्राप्त करने का एकमात्र रास्ता है।

4. मुझे विश्वास है कि आपमें से प्रत्येक व्यक्ति इस संगठन के लिए बहुमूल्य संसाधन साबित होगा और आने वाले वर्षों एवं दशकों में ब्यूरो की छवि और प्रतिष्ठा को चार चांद

लगाएगा। हममें से प्रत्येक व्यक्ति सफल अभियोजन के लिए पेशेवर जांच के साझा उद्देश्य की ओर कार्यरत है। यहां कोई बड़ा या छोटा नहीं है, हममें से प्रत्येक व्यक्ति बाकियों की तरह ही महत्वपूर्ण है और एक साझा उद्देश्य को साकार करने में अपना भरपूर योगदान देता है। शीघ्र जीत हासिल करने के लिए एक स्वस्थ टीम भावना से उत्तम कोई रास्ता नहीं है।

5. मैं उम्मीद करता हूँ कि जांच अधिकारियों के रूप में आप अपने सहकर्मियों के बीच टीम भावना को प्रोत्साहित एवं पोषित करेंगे। जब आप अपने टीम के साथियों को संगठन के प्रति अपनी निष्ठा दिखाएंगे तो वे भी आपको अपनी निष्ठा दिखाएंगे। जब आप अपने हर कार्य में सत्यनिष्ठा का प्रदर्शन करेंगे तो वे भी आपको आदर-सम्मान देंगे। जब एक-दूसरे के साथ आप अपनी कल्पनाओं का तालमेल बैठाएंगे तो आपकी उपलब्धियों की कोई सीमा नहीं रहेगी। जब आप अपने टीम को सम्बल प्रदान करने के लिए तहे-दिल से प्रयास करेंगे तो टीम के सदस्य भी आपके योग्य नेतृत्व को दिल से स्वीकार करेंगे।

6. पिछले कई वर्षों में सीबीआई के दायरे का विस्तार हुआ है। आज, हमें न केवल भ्रष्टाचार निरोधक जांच में बल्कि परंपरागत अपराधों, आर्थिक अपराधों, बैंक घोटालों, साइबर अपराधों और अंतर्राष्ट्रीय प्रभाव वाले अपराधों की जांच में भी पारंगत माना जाता है। इस अकादमी से आपको बुनियादी कौशल का प्रशिक्षण मिला है लेकिन इनमें सुधार करने का दायित्व अब आप पर है। एपिक्टेटस ने सही लिखा है कि **"One that desires to excel should endeavor it in those things that are in themselves-excellent."** अतः पूरी कार्यक्षमता से कार्य करें। आपको अपने प्रोफेशन में निरंतर निखार लाना होगा क्योंकि तेजी से बदलते परिवेश में आप अपनी उपलब्धियों पर संतुष्ट होकर निठल्ले नहीं बैठ सकते। अतः मैं आपको सुझाव दूँगा कि जांच की नवीनतम तकनीकों और कानूनी पेचिदगियों के मामले में स्वयं को हमेशा अपडेट रखें। जिज्ञासु मन और ज्ञान पिपासा के बल पर आप सौंपे गए जटिलतम मामलों को सुलझाने में अवश्य कामयाब होंगे। ध्यान रहे कि देर-सबेर आप इस संगठन के आधार स्तम्भ बनेंगे अतः, मुझे उम्मीद है कि इस जिम्मेदारी को वहन करते हुए आप सत्यनिष्ठा एवं प्रोफेशनलिज्म के उच्चतम मानक कायम करेंगे।

7. मेरा अनुभव है कि केवल मजबूत एवं ठोस आधार ही व्यक्ति की उच्च व्यावसायिक आकांक्षाओं को सम्बल प्रदान कर सकता है। इस अकादमी में आपने जो बुनियादी प्रशिक्षण प्राप्त किया है वह आपके लम्बे भावी करियर में आड़े वक्त आपके काम आएगा। निपुण अन्वेषक अब तक पैदा नहीं हुआ है और अचूक जांच को अभी तक अंजाम दिया जाना बाकी है। जांचकार्य कानूनी दायरे के भीतर कठिन परिश्रम का परिणाम होता है। जांचकार्य शारीरिक प्रक्रिया कम मानसिक प्रक्रिया ज्यादा है। यह केवल सत्य की खोज ही नहीं बल्कि सत्य को समस्त तर्कसंगत संदेहों के दायरे से बाहर लाकर स्थापित करना है। मैं समझ

सकता हूँ कि आपके युवा जोश को प्रक्रियागत मेहनत के लिए थोड़े धैर्य से काम लेना होगा। लाभार्थी पक्ष इस प्रकार के कार्यों के लिए प्रायः उकसाते रहते हैं लेकिन मेरा अनुभव और अंतर्चेतना मुझे आपको यह बताने के लिए प्रेरित करती है कि जांच कार्यों को कानून के भीतर रहकर अंजाम दें। जांच के निष्पक्ष तौर-तरीकों से आपराधिक न्याय प्रणाली मजबूत होती है जबकि विकारी तौर-तरीकों से न्याय प्रणाली कलंकित होती है।

8. आपके सामने एक उज्वल और चुनौतीपूर्ण करियर है। सीबीआई में आपको प्रतिष्ठा और कार्य की विभिन्नता के सर्वोत्कृष्ट अवसर प्राप्त होंगे। नए भर्ती नियमों में आपके लिए Dy.SP के रैंक तक फास्ट ट्रैक प्रमोशन का प्रावधान है। जैसाकि आपको मालूम होगा कि Dy.SP के कुल पदों में से 10% पद विभागीय प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु रखे गए हैं और मुझे विश्वास है कि आप में से कई लोग उस विभागीय परीक्षा को उत्तीर्ण कर पाएँगे जिससे आप थोड़े ही समय में ही Dy.SP बन जाएँगे। हमारी बुनियादी सुविधाओं में तेजी से विस्तार हो रहा है। अब हमारे पास नया कार्यालय भवन है और कई आवासीय तथा कार्यालय परिसर निकट भविष्य में पूर्ण होने वाले हैं। मुझे विश्वास है कि आनेवाले वर्षों में महानगरों में जहाँ सरकारी क्वार्टरों की कमी है, आप को आवासीय समस्याओं का सामना नहीं करना पड़ेगा।

9. सीबीआई अकादमी से पास आउट होने वाला आपका सत्रहवीं बैच है। हमारा सौभाग्य है कि गत वर्षों में सीबीआई में हमें उच्च शैक्षिक योग्यता वाले अधिकारी प्राप्त हुए हैं। मैं आपके बायोडाटा में यह देखकर अत्यंत प्रभावित हुआ हूँ कि आपमें से कई लोगो ने बैंकों, सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों इत्यादि में उच्चस्तरीय करियर को छोड़कर यहाँ आने का फैसला लिया है। आपमें से कोई इंजीनियर है, कोई मैनेजमेंट प्रोफेशनल है तो किसी ने कोई अन्य उच्च शिक्षा प्राप्त की है। हमारे संगठन को आपकी प्रतिभाओं से अत्यंत लाभ होगा क्योंकि मामलों की जाँच में अंतर्विषयक दृष्टिकोण की आवश्यकता होती है।

10. कई बार आपके सामने ऐसी कठिन परिस्थितियाँ आएँगी जिनमें आपके धैर्य और कार्यक्षमता को कसौटी पर कसा जाएगा लेकिन आप अपने नैतिक साहस और ईमानदारी के बल पर किसी भी कठिन परिस्थिति पर काबू पा सकते हैं। मैं आपको सलाह देना चाहूँगा कि अपने मूल्यों और गुणों से समझौता न करें। ये सभी गुण ताउम्र आपके साथ रहेंगे और कठिन परिस्थितियों से उबरने में आपकी सहायता करेंगे। हमारा समाज बदलते समय के साथ अधिक भौतिकवादी बनता जा रहा है जहाँ व्यक्ति की सफलता को उसकी भौतिक हैसियत से मापा जाता है। प्रायः हम यह समझ नहीं पाते कि कब हमने अपने उसूलों से समझौता किया और कब प्रलोभन के दरवाजे खुले और हम उसमें बहते चले गए। आपकी पेशेवर जिंदगी में ऐसे प्रलोभन आएँगे जो आपको भौतिक लाभ के लिए अनैतिक कार्यों में संलिप्त होने के लिए

ललचाएँगे,ध्यान रखिएगा ईमानदारी पर एक बार बट्टा लगा तो खोई साख को पाना नामुमकिन होगा। ऐसी गतिविधियाँ संगठन की प्रतिष्ठा को कलंकित करती हैं। जनसमूह के समक्ष आप इस संगठन का प्रतिनिधित्व करते हैं; आपका आचरण प्रेरणादायक होना चाहिए। इस पर कोई समझौता नहीं होना चाहिए । आपके प्रोफेशन में अतुल्य सम्मान और जिम्मेदारियाँ आएँगी लेकिन आपने संविधान की सेवा और रक्षा करने तथा संगठन की परंपरा और आदर्शवाक्य- उद्यमिता,निष्पक्षता,सत्यनिष्ठा को कायम रखने की अभी जो शपथ ली है उस पर आए दिन खरा उतरना होगा ।

11. आज का दीक्षांत समारोह इस बात का द्योतक है कि आपने बौद्धिक और शारीरिक क्षमताओं की सबसे कठिन परीक्षा को सफलतापूर्वक उत्तीर्ण करके देश की सबसे बड़ी जाँच एजेंसी- केंद्रीय अन्वेषण ब्यूरो का सदस्य बनने की दक्षता हासिल कर ली है । आपने जिस ऊर्जा और उत्साह का परचम लहराया है वह सीबीआई के बढ़ते आत्मविश्वास का प्रतीक है ।

12. अंत में मैं डीआईजी (प्रशिक्षण) और उनकी टीम को बधाई देना चाहूँगा जिन्होंने आपको प्रशिक्षण देने में अथक परिश्रम किया है । मैं , इस अवसर पर सभी पास आउट कैडेटों के परिजनों को भी बधाई देना चाहूँगा जो इन युवाओं के जीवन के इस यादगार पल के साक्षी बनने के लिए यहाँ पर पधारें हैं । मैं आपके चेहरों पर उस गर्व और प्रसन्नता की झलक देख सकता हूँ । मैं यहां उपस्थित अपने सभी वरिष्ठ अधिकारियों के साथ उन कैडेटों को बधाई देता हूँ जो इस अकादमी से पास आऊट हुए हैं । मैं आप सभी को लम्बे,उज्वल, और संतुष्टिप्रदायक करियर के लिए पुनः शुभकामनाएँ देता हूँ ।
